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У статті досліджується сутність поняття STEM-компетентності в системі освітнього середовища 
закладу загальної середньої освіти згідно з нормативними документами та в працях науковців. Актуаль-
ність дослідження зумовлена потребою підготувати молодь до швидкозмінного світу та роботи в науко-
ємних сферах, які є ключовими для сталого розвитку суспільства. Водночас відсутність чіткого визначення 
STEM-компетентності в нормативних документах України ускладнює її впровадження в освітній процес. 
Метою дослідження є з’ясування сутності поняття STEM-компетентності в рамках освітнього середови-
ща закладу загальної середньої освіти й обґрунтування її складових елементів. У статті здійснено аналіз 
психолого-педагогічної та методичної літератури щодо сутності STEM-компетентності. Окреслено на-
уковців і методистів, які досліджували питання формулювання цього поняття та давали тлумачення сут-
ності STEM-компетентності. Розглянуто різні підходи до визначення STEM-компетентності, включно з її 
компонентами, як-от когнітивна, рефлексивно-аналітична, операційно-діяльнісна, ціннісно-мотиваційна, 
та її важливість для інноваційної діяльності. У статті також зазначено, що концептуалізація STEM-
компетентності в Україні потребує узгодження з міжнародними стандартами, зокрема в контексті ста-
лого розвитку суспільства. Наголошується на необхідності інтеграції компетентностей сталого розви-
тку в освітній процес для формуванні STEM-компетентності в учнів. Стаття робить внесок у розуміння 
та впровадження STEM-освіти в Україні, підкреслюючи її значення для розвитку критичного мислення, 
інженерної та науково-дослідницької діяльності серед учнів.

Ключові слова: компетентність, STEM-компетентність, STEM-освіта, освітнє середовище, заклади 
загальної середньої освіти.

Постановка проблеми. Сучасна освіта 
орієнтована на формування компетентностей, 
які забезпечують учням можливість успішно 
адаптуватися до швидкозмінного світу. 
Однією з таких є STEM-компетентність, яка 
охоплює знання, навички та цінності, що 
дають змогу ефективно застосовувати мате-
матику, природничі науки, інженерію та тех-
нології в різних сферах діяльності.

Актуальність дослідження STEM-
компетентності в системі освітнього серед-
овища закладів загальної середньої освіти 
(ЗЗСО) зумовлена потребою в підготовці 
молоді до роботи в наукоємних галузях, що 
є стратегічно важливими для сталого роз-
витку суспільства [13]. Водночас у норма-
тивних документах України [10; 11; 12] від-
сутнє чітке визначення цієї компетентності, 
що ускладнює процес її реалізації в освітній 
практиці.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. До вивчення проблеми визначення змісту 
поняття STEM-компетентності зверталися 
такі науковці й методисти, як М. Бойко [16], 
Н. Гончарова [2; 3], Л. Гриневич [16], І. Закар-
люка [4], О. Кузьменко [5], А. Кух [6], О. Кух [6], 
О. Мартинюк [17], Н. Морзе [16; 7], Г. Оноп-
ченко [9], О.  Онопченко [9], К.  Постова [9], 
Н.  Поліхун  [9], О.  Пилипенко [8], В.  Рогоза 
[14], М. Садовий [15], І. Сліпухіна [9], О. Стру-
тинська [7], О. Трифонова [15] та інші дослід-
ники. У їхніх роботах порушуються різні 
аспекти STEM-освіти та формування скла-
дових елементів STEM-компетентності. Вод-
ночас, попри наявні напрацювання, питання 
визначення поняття STEM-компетентності 
залишається відкритим і потребує подальшого 
глибокого наукового аналізу.

Мета статті полягає у визначенні сутності 
поняття STEM-компетентності в контексті 
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освітнього середовища ЗЗСО й обґрунтування 
її складових елементів. Для досягнення мети 
потрібно вирішити такі завдання: проаналі-
зувати нормативно-правові документи щодо 
впровадження засад STEM-освіти; визначити 
складові елементи STEM-компетентності.

Дослідження базується на аналізі наукових 
джерел, нормативних документів, психолого-
педагогічної та методичної літератури щодо 
STEM-освіти. 

Використані методи: аналіз і синтез літера-
турних джерел, нормативної бази; порівняль-
ний аналіз визначень і складових елементів 
STEM-компетентності.

Виклад основного матеріалу. У роботі 
вчених Н.  Поліхун, К.  Постової, І.  Сліпухі-
ної, Г.  Онопченко, О.  Онопченко [9] STEM-
компетентність визначена як динамічна 
система знань та умінь, навичок і способу 
мислення, цінностей та особистісних якос-
тей, які визначають здатність до інновацій-
ної діяльності. Вчені визначили складові 
елементи STEM-компетентності (когнітивну, 
рефлексивно-аналітичну, операційно-діяль-
нісну, ціннісно-мотиваційну) відповідно до 
рівнів та етапів наукового й інженерного 
дизайну (науково-дослідницького, проєктно-
конструкторського, інформаційного, органі-
заційно-управлінського, технологічного).

Дослідженням понятійно-категоріального 
апарату STEM-освіти займається Н.  Гонча-
рова. У своїх роботах [2; 3] дослідниця під 
STEM-компетенціями  /  компетентностями й 
навичками розуміє динамічну систему знань 
та умінь, навичок і способу мислення, цін-
ностей і особистісних якостей, які визна-
чають здатність до інноваційної діяльності: 
готовність до розв’язання комплексних задач, 
критичне мислення, креативність, організа-
ційні здібності, уміння працювати в команді, 
емоційний інтелект, оцінювання і прийняття 
рішень, здатність до ефективної взаємодії, 
уміння домовлятися, когнітивна гнучкість. 

Концептуалізацією та систематиза-
цією принципів STEM-освіти займаються 
Н.  Валько [1], О.  Кузьменко [5], Н.  Кушнір 
[1], Н.  Осипова [1], В.  Рогоза [14] та інші. 
Зокрема, В. Рогоза у своєму дослідженні [14] 
під STEM-компетентністю пропонує визна-

чати здатність особистості до критичного і 
креативного мислення в науково-технічному 
й інженерному контексті із застосуванням 
математичного інструментарію.

Досліджуючи наукову освіту як основу 
формування інноваційної компетентності 
та STEAM-компетентності, Л.  Гриневич, 
Н.  Морзе, М.  Бойко [16] зауважують, що до 
STEM-компетентності слід зараховувати 
математичну компетентність, компетентність 
у природничих науках і технологіях, част-
ково інформаційно-цифрову компетентність 
та екологічну грамотність. Погоджуємося 
з думкою науковців, що до складу STEM-
компетентності має бути включена еколо-
гічна грамотність. Адже відповідно до цілей 
сталого розвитку [16] запровадження різно-
манітних інновацій у світі має враховувати 
екологічний аспект.

Дослідниця І.  Закарлюка зазначає [4], що 
STEM-компетентність є інтеграцією знань, 
умінь, навичок із різних дисциплін природ-
ничо-математичного циклу, тому і процес їх 
формування доцільно проводити на основі 
інтегрованого підходу в освіті.

Дослідженням питання структури STEM-
компетенції вчителя займаються Н.  Морзе, 
О. Струтинська [7]. Їхня узагальнена модель 
STEAM-компетенції для вчителя пеоедбачає: 
знання STEAM, навички STEAM, дослід-
ницьку компетентність, методичну компе-
тентність, цифрову компетентність, м’які 
навички, деякі інші ключові компетенції.

Вартим особливої уваги є дисертаційне 
дослідження О. Пилипенко [8], у якому роз-
крито підходи до визначення складових 
STEM-компетентності. У своїй роботі дослід-
ниця здійснила порівняльний аналіз ключових 
компетентностей, умінь і ставлень, визначе-
них у Державному стандарті базової серед-
ньої освіти України та відповідних рекомен-
даціях Ради Європейського Союзу. Науковиця 
звертає увагу на те, що в українській освітній 
системі математична компетентність і компе-
тентності в галузі природничих наук, техніки 
й технологій розглядаються як окремі, тоді як 
у європейському контексті ці компетентності 
об’єднуються в одну – STEM-компетентність. 
Водночас їхній опис у документах Європей-
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ського Союзу структуровано на дві частини 
подібно до українського підходу: окремо роз-
глядаються знання, уміння, навички та став-
лення. Дослідниця підкреслює, що у форму-
люваннях умінь і ставлень, які стосуються 
STEM-компетентностей, простежується сут-
тєва змістова схожість.

О. Пилипенко визначила структурний склад 
STEM-компетентності студентів фахових коле-
джів. До STEM-компетентності вчена відно-
сить: математичну компетентність; інформа-
ційно-комунікаційну компетентність; базову 
компетентність в галузях природознавства і тех-
ніки; проєктно-технологічну компетентність; 
м’які навички, зокрема критичне мислення.

Проведений нами аналіз праць науковців і 
змісту розпорядження КМУ «Про схвалення 
Концепції розвитку природничо-математич-
ної освіти (STEM-освіти)» [12] дає змогу 
окреслити пріоритетні напрями природничо-
математичної освіти (STEM-освіти) та зро-
бити деякі узагальнення (рис. 1).

Реалізація STEM освіти в сучасному освіт-
ньому просторі України здійснюється згідно 

з вимогами розпорядження КМУ «Про схва-
лення Концепції розвитку природничо-мате-
матичної освіти (STEM-освіти)» [12], Дер-
жавних стандартів базової середньої освіти 
[11] та профільної середньої освіти [10]. 
Розглянувши детально компетентності, що 
визначені в цих нормативних документах [10; 
11; 12], ми зробили узагальнення щодо клю-
чових компетентностей (табл. 1).

У проаналізованих нами документах ([10; 
11; 12]) наводяться тлумачення кожної компе-
тентності. Їх порівняльний аналіз дає можли-
вість сформувати складові елементи STEM-
компетентності за Концепцією та Державним 
стандартом (рис. 2). 

Відповідно до проведеного аналізу до 
STEM-компетентності належать такі компе-
тентності: математична; компетентність у 
галузі природничих наук, техніки і техноло-
гій; інноваційність; інформаційно-комуніка-
ційна; підприємливість і фінансова грамот-
ність (рис. 3).

Проведений аналіз свідчить про відсут-
ність у нормативних документах цілісного 
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Рис. 1. Складові елементи (освітні галузі, пріоритетні напрями й основні компоненти) 
природничо-математичної освіти (STEM-освіти)
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Таблиця 1
Порівняння компетентностей: Концепція STEM-освіти [12] та Державні стандарти 

середньої освіти [10; 11]
Компетентності, що 

визначені [12]
Ключові компетентності, що 

визначені [11]
Ключові компетентності, що 

визначені [10]
когнітивні навички;
навички оброблення 
інформації, інтерпретації та 
аналізу даних;
інженерне мислення;
науково-дослідницькі 
навички;
алгоритмічне мислення та 
цифрова грамотність;
креативні якості та 
інноваційність;
технологічні навички;
навички комунікації

вільне володіння державною мовою;
здатність спілкуватися рідною (у 
разі відмінності від державної) та 
іноземними мовами;
математична компетентність;
компетентності в галузі 
природничих наук, техніки і 
технологій;
інноваційність;
екологічна компетентність;
інформаційно-комунікаційна 
компетентність;
навчання впродовж життя;
громадянські та соціальні 
компетентності;
культурна компетентність;
підприємливість і фінансова 
грамотність

вільне володіння державною мовою;
здатність спілкуватися рідною (у 
разі відмінності від державної) та 
іноземними мовами;
математична компетентність;
компетентності в галузі природничих 
наук, техніки і технологій;
інноваційність;
екологічна компетентність;
інформаційно-комунікаційна 
компетентність; 
навчання впродовж життя;
громадянські та соціальні 
компетентності;
культурна компетентність;
підприємливість і фінансова 
грамотність

 
Рис. 2. Порівняльний аналіз складових елементів STEM-компетентності 
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тлумачення поняття STEM-компетентності. 
Тож реалізація STEM-компетентності у ЗЗСО 
на сучасному етапі передбачає з’ясування 
стану вивчення проблеми на рівні теорії 
навчання і виховання.

Аналіз елементів (рис.  3., табл.  1) дає 
можливість визначити структуру STEM-
компетентності (рис. 4).

Доповнення структури STEM-
компетентності компетентностями сталого 
розвитку передбачає реалізації засад сталого 
розвитку [13], що відповідає вимогам укра-
їнського та європейського підходу до освіти, 
орієнтованої на сталий розвиток.

За цих умов STEM-компетентність визна-
чається нами як здатність особистості засто-
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Рис. 3. Складові елементи STEM-компетентності за Концепцією та Державним стандартом
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Рис. 4. Актуальна структура STEM-компетентності для ЗЗСО

совувати знання, навички та технології STEM-
галузей у навчанні, повсякденному житті та 
майбутній професійній діяльності на засадах 
сталого розвитку. Ця багатокомпонентна ком-
петентність, що базується на природничих, 
математичних, технологічних та інформатич-
них знаннях, розвивається через науково-тех-
нічну творчість, підприємництво, критичне 
та системне мислення, а також етичні прин-
ципи сталого розвитку. Вона охоплює когні-
тивні, рефлексивно-аналітичні, операційно-

діяльнісні, ціннісно-мотиваційні, емоційні, 
організаційно-управлінські та м’які навички, 
необхідні для вирішення складних проблем, 
пов’язаних з екологічною, соціальною та еко-
номічною стійкістю.

Висновки. Під час дослідження з’ясовано, 
що в українському освітньому середовищі, 
незважаючи на наявність окремих положень 
у нормативно-правових документах, досі від-
сутнє цілісне, загальноприйняте визначення 
STEM-компетентності. Це обумовлює необ-
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хідність упорядкування її складових елемен-
тів з урахуванням кращих міжнародних прак-
тик, рекомендацій Європейського Союзу та 
цілей сталого розвитку.

Проведений аналіз дав змогу узагаль-
нити актуальні науково-методичні під-
ходи до трактування сутності STEM-
компетентності в закладах загальної 
середньої освіти, а також виокремити її 
складові елементи. На основі проведеного 
дослідження запропоновано авторське тлу-
мачення поняття STEM-компетентності як 

інтегрованої здатності особистості засто-
совувати знання, уміння та технології 
STEM-галузей у навчальній, повсякденній 
і професійній діяльності, спираючись на 
принципи сталого розвитку.

Перспективи подальших досліджень 
доцільно спрямувати на розроблення й апро-
бацію методичних підходів до впровадження 
компонентів STEM-компетентності в освітню 
практику, що сприятиме формуванню ціліс-
ної моделі її реалізації в умовах Нової укра-
їнської школи.
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THE CONCEPT OF STEM COMPETENCIES IN THE EDUCATIONAL 
ENVIRONMENT OF A GENERAL SECONDARY EDUCATION INSTITUTION

DONETS NATALIIA VOLODYMYRIVNA
Postgraduate Student at the Department of Natural Sciences and Methods of Their Education

Volodymyr Vynnychenko Central Ukrainian State University

Introduction. The article examines the essence of the concept of STEM competence in the educational 
environment of a general secondary education institution according to regulatory documents and scientific 
research. The relevance of the study is due to the need to prepare young people for a rapidly changing world and 
to work in high-tech areas, which are key to the sustainable development of society. At the same time, the lack of a 
clear definition of STEM competence in the regulatory documents of Ukraine complicates its implementation in the 
educational process. 

Purpose. The purpose of the study is to determine the essence of STEM competence in the educational environment 
of a general secondary education institution and substantiate its key components. 

Methods. The study is based on an analysis of psychological, pedagogical and methodological literature on 
the essence of STEM competence. The study examines the works of researchers and methodologists who were 
involved in the formulation of this concept, and their interpretations of STEM competence. Various approaches 
to defining STEM competence are analyzed, including its components such as cognitive, reflective-analytical, 
operational-activity and value-motivational elements, emphasizing its importance for innovative activity. The study 
also emphasizes the need to harmonize the conceptualization of STEM competence in Ukraine with international 
standards, in particular in the context of sustainable development.

Results. As a result of the analysis, the constituent elements of STEM competence in general secondary education 
institutions are proposed. These include, in particular, mathematical, natural science, innovation and information 
and communication competences, as well as the need to integrate sustainable development competences into the 
educational process. The results obtained contribute to the understanding and implementation of STEM education 
in Ukraine, emphasizing its importance for the development of critical thinking, engineering and research activities 
among students. 

Originality. The study provides a structured interpretation of STEM competence, adapted to the Ukrainian 
educational context, bridging the gap between international educational standards and the national regulatory 
framework. 

Conclusions. Based on the analysis, the article proposes a structured model of STEM competence specifically 
for general secondary education institutions. The results of the study contribute to a more complete understanding 
of STEM education in Ukraine, emphasizing its key role in the development of critical thinking, engineering 
competencies, and scientific research abilities among students. The article forms the components and definitions of 
STEM competence for implementation in secondary education institutions.

Key words: competence, STEM competence, STEM education, educational environment, general secondary 
education institutions.
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